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会 議 要 旨 書 

会議名 第 21期三鷹市立図書館協議会 第５回定例会 

日 時 令和４年１月 20日（木）午後２時 

場 所 三鷹市立三鷹図書館（本館）第１集会室 

出席委員 

（10人） 

丹下知男  山下政一  小谷奈保子  土屋菜々  倉田清子 

大塚敦子  松本直樹  横山和男  梅林愛子（敬称略） 

欠席委員 

（３人） 
仲光秀城  松田秀穂  間部豊（敬称略） 

行政職員 

（５人） 

三鷹市立三鷹図書館長補佐・三鷹市立東部図書館分館長事務取扱 土方学 

図書サービス係長 池上真理子 

管理係長 本吉直子  同係主事 石神真砂夫、岩﨑祐美 

会議の公開・

非公開 
公開 

傍聴人数 ０人 

 

【議事】 

１ 前回の協議内容の確認について 

・A委員 ２ページ「４ 今期の提言について」の９行目で、「基本」ではなく「計画」と修正

してほしい。 

（その他意見なし） 

 

２ 行政報告 

・池上図書サービス係長 配布資料「図書館協議会行政実績・予定報告」に沿って説明。 

・B委員 まん延防止等重点措置が実施される中で、図書館の対応に変更はあるか。 

・池上図書サービス係長 引き続き感染予防対策を実施しながら、通常どおり開館していく予

定である。 

 

３ 「第９回中高生におススメ！ＰＯＰ大賞」の選考について 

  図書館協議会賞の選考を実施 

 

４ 今期の提言について 

・A委員 資料「第 21期三鷹市立図書館協議会提言」に沿って説明。 

・池上図書サービス係長 「令和元年度事業概要（平成 30年度実績）」の地域別個人登録者（実

貸出者）数と図書館マップに沿って、地域別の図書館利用状況を説明。 

・A委員 地域別でみると、井の頭、井口、深大寺の利用が低いことがわかる。 

・B委員 井口や深大寺の市民は、武蔵野プレイスへ行っているのではないか。 

・A 委員 利用が少ない地域は、地理的な要因を考えると、①東八道路のような大きな道路で
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分けられている、②図書館の場所がわかりにくい、③他市の図書館へ行っている、といったこ

とが考えられる。 

・B委員 図書館がない地域は、移動図書館の利用が多いようだ。 

・A委員 利用が少ない地域に対するサービスは、どのようなものがあるか。 

・池上図書サービス係長 移動図書館の巡回や来館するのが困難な方向けに配達サービス、電

子書籍サービスを行っている。 

・C委員 配達サービスの実績はどのくらいか。 

・池上図書サービス係長 配達サービスを開始してから間もないため、現在は３人の登録とな

っており、要望があったときに職員が配達している。調布市立図書館では利用の人数が多く、

ボランティアが配達しているようだ。 

・A委員 市民が普段利用している駅は、三鷹駅ではないのか。 

・B委員 三鷹駅だけでなく、武蔵境駅や調布駅を利用している市民も多くいる。 

・D委員 吉祥寺駅の利用も多い。 

・A委員 図書館の利用を市内で完結するものとして、捉えないほうがいいかもしれない。 

・B 委員 拠点を増やすというのであれば、井の頭コミュニティ・センターのように他のコミ

ュニティ・センターと連携することはできないか。 

・D 委員 コミュニティ・センターは、各地域の住民協議会が自主運営しているため、図書館

と連携するのは難しい。 

・池上図書サービス係長 図書館システムとの連携も困難な面がある。 

・D委員 コミュニティ・センターの図書室は、電算化していないようだ。 

・本吉管理係長 井の頭コミュニティ・センターとの連携は、下連雀図書館の閉館と重なった

ため、予算確保ができた経緯がある。 

・C委員 地理的な要因を解消できれば、図書館の利用頻度が上がると思う。 

・A 委員 市内の図書館ネットワークを広げる方策として、コミュニティ・センターとの連携

や、配達サービスの充実していくのがよいのではないか。 

・C委員 移動図書館の運行は、土・日はないのか。 

・池上図書サービス係長 火曜日から金曜日までの運行となっている。 

・B 委員 調布市の配達サービスは、ボランティアのみで実施しているのか。三鷹市でもそう

いった仕組みができれば、図書館の利用を促すことにつながるのではないか。 

・A委員 多摩市でも、ボランティアが配達しているようだ。 

・D 委員 調布市では、別組織の市民団体が運営している。図書館がリクエストのあった本を

鍵付きの袋に入れ、利用者へ届けている。 

・A 委員 利用率をみると、図書館へのアクセスの問題が大きい。配達サービスやコミュニテ

ィ・センターとの連携、移動図書館の活用、電子書籍サービスの利用状況をみることで、実態

がつかめるかもしれない。今後は、年齢別の利用者層についても議論していきたい。 

・池上図書サービス係長 お手元に「第４次三鷹市基本計画第１次改定等に向けた市民満足度・

意向調査報告書」（平成 30年 12月）を配布した。 

・A委員 これについては、次回確認していきたい。 
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５ 今年度の視察について 

・本吉管理係長 杉並区立中央図書館の視察について説明。三鷹図書館から現地へのマイクロ

バスを手配している。公共交通機関等で現地集合する方は、事前に連絡してほしい。その際の

交通費は、別途支給する。 

・E委員 杉並区の図書館と比較するために、三鷹図書館の現状について知りたい。 

・A 委員 新しく図書館協議会委員になられた方もいるので、杉並区へ視察に行く前に三鷹図

書館の状況や館内見学などの機会を設けてほしい。 

・池上図書サービス係長 別途調整を行う。 

・A 委員 新型コロナウイルス感染拡大状況により視察が中止となることもあるため、その際

は別途連絡する。 

 

６ その他 

  次回２月 24日（木）は、杉並区立中央図書館への視察を予定している。 

 

 

次回定例会は、令和４年４月 21日（木）午後２時から三鷹図書館（本館）第１集会室で開催 


